
-квітні Україна відзначила сумну дату: 30
років найбільшої у світі екологічної ката-
строфи, яка призвела до викиду у навко-
лишнє середовище значної кількості
радіоактивних речовин (викид лише
радіоактивного йоду із четвертого зруй-
нованого блоку ЧАЕС становив 1,8 ЕБк)
[1]. Ця подія стимулювала появу і розви-
ток нової хвилі радіобіологічних дослід-
жень впливу радіації на організм.

Тривалий час після аварії значна части-
на населення перебувала під дією зов-
нішнього і внутрішнього опромінювання
інкорпорованими радіонуклідами, що
призвело до порушень системних і між-
системних зв’язків в організмі безпосе-
редньо опромінених ліквідаторів і їхніх
нащадків та стало причиною розвитку ба -
гатьох захворювань, серед яких хвороби
органів травлення, кровообігу, ендокрин-
ної системи, порушення обміну речовин,
бронхолегенева па то логія, психічні роз-
лади, неврологічні ускладнення [2, 3].
Довготривалий моніторинг стану здо-
ров’я постраждалих контингентів вказує
на прогресуюче зростання загальної
патології. За статистичними даними МОЗ
і Державного реєстру України встановле-
но несприятливі зміни у стані здоров’я

дітей до 14 років, які народили-
ся від опромінених батьків.
Зростання показників захво-
рюваності та поширеності
захворювань у цих дітей відбу-
вається більш швидкими тем-
пами, ніж у дитячого населення
України. Особливо це стосу-
ється ендокринних порушень
[4]. Негативний вплив ком-
плексу чинників Чорно биль -
ської аварії на ендокринну
систему призвів до розвитку
гормональних порушень енер-
гетичних механізмів регуляції
маси тіла, зміни поведінкових
харчових реакцій, збільшення
випадків формування надлиш-
ку маси тіла, дисліпідемій,
оксидативного стресу, що опо-
середковано сприяло виник-
ненню порушень жирового,
вуглеводного обмінів та інших
патологічних станів [5]. За
даними клінічних досліджень
багатьох фахівців, у т.ч. і спів-
робітників ННЦРМ, серед хво-
роб ендокринної системи, роз-
ладу харчування та порушення
обміну речовин найпоширені-
шими є захворювання щитопо-
дібної залози (ЩЗ). Патологія
ЩЗ посідає провідне місце
серед радіаційно-індукованих
порушень здоров’я у чорно-
бильського контингенту, у т.ч.
їхніх нащадків [6, 7]. Частота
захворювання ЩЗ у нащадків
опромінених батьків становила
45.3% проти 28,8% у дітей
неопромінених осіб [8]. У кож-
ної третьої дитини виявляли
прояви пубертатного диспітуї-
таризму, зумовленого певними
нейроендокринними розлада-
ми на рівні гіпоталамо-гіпофі-
зарно-тиреоїдної та гіпотала-
м о - г і п о ф і з а р н о - г о н а д н о ї
систем через порушення син-
хронності дозрівання ядер
гіпоталамуса. Це призводить
до тривалої неритмічної стиму-
ляції передньої частки гіпофіза
та підвищення секреції тропних
гормонів. Відповідно виникає
гіперстимуляція функції орга-
нів-мішеней, що стає основою
розвитку дисрегуляторних
роз ладів пубертатного періоду
і може призводити до виник-
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нення захворювань щитоподіб-
ної залози та порушень сома-
то-статевого розвитку [9, 10]. 

Йод-131 є одним з найнебез-
печніших радіонуклідів у випад-
ку внутрішнього опромінення
населення. Особливо чутливи-
ми до впливу несприятливих
чинників навколишнього сере-
довища, у т.ч. до опромінення
за рахунок інкорпорованих ізо-
топів йоду, є діти. Вже з початку
1990-х років і дотепер стан здо-
ров’я дітей опромінених лікві-
даторів є предметом дослід-
ження багатьох вітчизняних і
зарубіжних дослідників [11-15].
Когорту дітей, народжених
опроміненими ра діойодом та
іншими радіонуклідами батька-
ми, автори цих публікацій оці-
нюють як групу не лише підви-
щеного ризику формування
тиреоїдної патології, але й
потенційного ризику порушень
сомато-статевого розвитку, що
вимагає тривалого ендокрино-
логічного моніторингу. Оскільки
минуло вже 30 років після ава-
рії, опромінені діти самі стали
батьками, і на сьогодні від
опромінених батьків народило-
ся друге покоління, чий гормо-
нальний статус також потребує
ретельного вивчення. 

За спостереженнями дослід-
ників, діти, народжені від обох
внутрішньо опромінених бать-
ків, також несуть тягар опромі-
нення інкорпорованими радіо-
нуклідами, що впливає на
перебіг фізіологічних процесів,
викликає у них зміни, що
сприяють формуванню явищ
дезадаптації і ранньої хроніза-
ції хвороб [16].

Проведені співробітниками
ННЦРМ спостереження на різ-
них рівнях дослідження за ста-
ном здоров’я дітей, народже-
них від осіб, опромінених у
дитячому віці у результаті ава-
рії на ЧАЕС, свідчать, що
наслідки аварії впливають на
здоров’я наступних поколінь
[17, 18]. Встановлено, що такі
діти характеризуються низь-
ким рівнем здоров’я. У них
частіше, ніж у контролі, зустрі-
чаються морфогенетичні варі-
анти з множинними малими
аномаліями розвитку. У цих
дітей визначалася тенденція до
збільшення частоти порушень
вентиляційної здатності леге-
нів та бронхіальної гіперреак-
тивності, виявлялися зміни
показників нереспіраторних
функцій легенів, зниження біо-
електричної активності та

функціональних резервів м’я -
зової тканини, незадовільна
адаптація серцево-судинної
системи до умов навколиш -
нього середовища. Співвідно -
шення показників вегетативної
регуляції серцевого ритму вка-
зують на наявність дисбалансу.
Проведені дослідження пока-
зали, що відбуваються зміни у
центральних та периферичних
ланках нейрогуморальної ре -
гуляції. Клінічно вони про-
являються ожирінням, інсулі-
но- та лептинорезистентністю,
порушенням тиреоїдного ме -
та болізму, змінами становлен-
ня менструального циклу на тлі
відносного зменшення розмі-
рів яєчників, неоднорідністю
їхніх ехоструктур. Ці зміни при-
зводять до дисфункціональних
розладів, які у майбутньому
можуть викликати порушення
репродуктивної системи у
жінок та фертильності у чолові-
ків [19]. Встановлено наявність
швидкого виснаження симпа-
то-адреналової системи. У
дітей у гастродуоденальній
зоні спостерігалися зміни сли-
зової оболонки атрофічного,
ерозивного та геморагічного
характеру. Наукові публікації
багатьох медичних колективів
України, Росії, Білорусі (країн
колишнього Радянського Сою -
зу, які найбільше постраждали
внаслідок аварії на ЧАЕС) свід-
чать про порушення і розвиток
патології у дітей ліквідаторів на
усіх можливих рівнях: молеку-
лярному, хромосомному, біохі-
мічному, генетичному, фізіоло-
гічному, психологічному тощо.
Автори пов'язують виявлені
зміни в організмі дітей зі спад-
ковими генетичними наслідка-
ми опромінення [20-26]. Вна -
слідок “радіойодного уда ру” у
перші 2-3 місяці після аварії у
Росії найбільше постраждали
окремі райони Брянської, Ка -
лузької, Тульської та Орлов -
ської областей [27]. І саме у
цих областях у дев’яностих

роках спостерігалося суттєве
зростання захворюваності на
рак щитоподібної залози серед
дітей, внутрішньо опромінених
радіоізотопами йоду. Аналіз
стану проблеми впливу внут -
ріш нього опромінення батьків
на стан здоров’я віддалених
поколінь свідчить про те, що ця
складна проблема залишаєть-
ся не вивченою достатньою
мірою, особливо у питаннях
впливу на здоров’я нащадків
інкорпорованого йоду-131,
концентрація якого у найбіль-
шій кількості була в атмосфері
після вибуху на ЧАЕС [1]. При
інкорпорації радіонуклідів оп -
ро мінення органів і тканин, як
правило, має нерівномірний
характер не лише на рівні орга-
нізму, але й в окремих органах і
тканинах внаслідок нерівномір-
ного мікророзподілу у них ра -
діонуклідів. Локальні дози мо -
жуть суттєво перевищувати
середні, за якими оцінюють
ефективну дозу і небезпеку
опромінення організму зага-
лом. Цей фактор може суттєво
впливати на біологічні ефекти,
зумовлені дією іонізуючої ра -
діації. Відомо, що концентрація
йоду (у т.ч. і радіоактивного) у
ЩЗ при внутрішньому попа-
данні до організму інгаляцій-
ним шляхом або з продуктами
харчування у сотні разів пере-
вищує його накопичення в
інших органах і тканинах.
Руйнівну дію йоду-131 створю-
ють бета-частинки, які мають
незначну довжину пробігу у
тканинах (до 12 мм) і погли-
наються на 90% тканиною ЩЗ
[28]. Через це у щитоподібній
залозі дітей і підлітків сформу-
валися досить великі поглинуті
дози, які призвели до виник-
нення радіоіндукованих ефек-
тів, у т.ч. раку. 

Ураження щитоподібної за -
ло зи, стан якої залежить від
йодного обміну в організмі, є
одним з найбільш негативних
ефектів внутрішнього опромі-
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нення, оскільки йод-131 най-
більше вплинув на формування
поглинутої дози на щитоподіб-
ну залозу у початковий період
після аварії. Під радіаційний
вплив Чорнобильської аварії
так чи інакше потрапили прак-
тично усі жителі України, проте
найбільшого впливу аварійного
радіоактивного викиду йоду
зазнали особи, які на момент
аварії були дітьми або підлітка-
ми [29]. Співробіт ники ННЦРМ,
застосовуючи трирівневу сис -
тему реконструкції доз опромі-
нення щи топодібної залози
населення України у результаті
Чорно бильської аварії, визна -
чили, що середні дози опромі-
нення в усіх гендерно-вікових
групах для різних областей
України лежать в інтервалі від 3
мГр у Закарпатській області до
87 мГр у Житомирській [30]. 

Згідно з даними Ю.І. Мос -
кальова [31], паренхіматозні
клітини щитоподібної залози є
відносно радіорезистентними.
Більшість порушень поясню -
єть ся пошкодженням тонкої
судинної сітки. Після опромі-
нення у помірних дозах регене-
рація фолікулярного епітелію
відбувається досить швидко,
проте при опроміненні у висо-
ких дозах спостерігається про-
гресивна дегенерація, втрата
функції щитоподібної залози і
розвиток склерозу судин. За -
звичай активність поділу па -
ренхіматозних клітин щитопо-
дібної залози невелика, тому
ранньої загибелі клітин після
променевого впливу не спосте-
рігається, але разом з тим роз-
вивається прогресуюча ат -
рофія паренхіми, яка призво-
дить до розвитку гіпотиреозу.
Через ураження дрібних судин
залози можуть спостерігатися
ранні радіонекрози, але за
умов опромінення її у надвисо-
ких дозах, за яких відбуваються
пізні зміни епітеліальних клітин.

Проте аналіз причин, які
викликають певні порушення,
свідчить про неоднозначність і
навіть парадоксальність отри-
маних результатів, особливо
тих, що стосуються трансгене-
раційних ефектів. Окремі робо-
ти авторів з радіаційної генети-
ки свідчать, що опромінення
батьків у малих дозах призвело
до виникнення геномної неста-
більності в їхніх дітей. На думку
авторів, це може впливати на
зростання захворюваності ді -
тей опромінених батьків [32].
Аналогічну думку висловлюють

№ 3  2017   EN VI RON MENT & HE ALTH   68

співробітники ННЦРМ, які вка-
зують, що виявлення хромо-
сомної нестабільності у нащад-
ків батьків, опромінених внас-
лідок Чорнобильської ката-
строфи [33], свідчить про мож-
ливість розвитку у них патоло-
гічних змін у здоров’ї. Декла -
ровані зміни і порушення у здо-
ров’ї дітей від опромінених
батьків автори відносять саме
за рахунок радіаційного факто-
ра. Ця теза підтверджується
постановами таких авторитет-
них форумів, як рішення V з’їз-
ду з радіаційних досліджень,
що відбувався 2006 року у
Москві [34]. Усі зміни у здоров’ї
дітей ліквідаторів Чорнобиль -
ської аварії, на які вказується у
документі, віднесено до радіа-
ційнозумовлених.

Разом з тим, у звітах НКДАР
(Наукового комітету з дії атом-
ної радіації при ООН, який вва-
жається найбільш компетент-
ним міжнародним органом у
цій галузі) різних років (1993,
2001, 2006, 2010, 2011) від-
значалося, що немає прямих
доказів спадкових ефектів
радіації на популяції людей. У
звітах підкреслювалося, що не
було показано несприятливих
репродуктивних наслідків ані
для людей, які вижили після
атомних бомбардувань, ані для
жінок, опромінених з приводу
гемангіом, а також не було
описано спадкових ефектів
опромінення після аварії на
ЧАЕС [35]. У документах зазна-
чається, що на здоров’я дітей
ліквідаторів можуть впливати
фактори повсякденного життя
нерадіаційної природи (стрес,
соціальні проблеми тощо), які
викликають не спадкові, а
набуті порушення. Таку ж точку
зору висловлюють автори
оглядових статей, які поясню-
ють частоту відхилень і патоло-
гій у нащадків опромінених
батьків впливом нерадіаційних
факторів [36, 37].

Таким чином, у роботах з
трансгенераційного впливу
радіації на стан здоров’я
нащадків опромінених батьків
існує певна розбіжність у
визначенні факторів, які зумов-
люють цей вплив. Незважаючи
на зафіксоване погіршення
стану здоров’я нащадків біль-
шістю дослідників вони по-різ-
ному інтерпретують можли-
вість впливу радіаційного фак-
тора. Відповідь на можливість
трансгенераційного впливу
радіації можуть дати експери-

ментальні дослідження, в яких
виключений вплив нерадіацій-
них факторів. Пошук експери-
ментальних даних щодо змін в
організмі потомства опроміне-
них тварин та їх зіставлення з
клінічними змінами у нащадків
не дав позитивних результатів.
Наші попередні експеримен-
тальні дослідження впливу
внутрішнього опромінення щу -
рів йодом-131 на показники
стану організму потомства
першого та другого поколінь не
виявили суттєвих порушень
[38]. Тому ці дослідження по -
требують глибшого вивчення і
аналізу даних у співставленні з
клінічними змінами.
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